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Perrendtartásban igazat kell beszélni. 
UgV«n álljon elő Alföldy ur ezzel szimpla 
kijelentéssel a Felföldön, teszem azt Már* 
maros-Szigeten, mondja ki azt, hogy a 
tanuknak, a feleknek ezentúl nem kén 
esküdni, majd szerezhet gyönyörűséges 
tanulságokat a »polgári perrehdtartásbeli 
kai mondásról !«

Azzal a sok csábítással szemben, a 
mi a perben álló félre nézve fénnforog, 
feltétlenül kell ellensúlyról gondoskodni. 
Szükséges ez az ellensúly a tanuknál is, 
nehogy a részrehajlás kisértésének enged 
jenek. Szükséges a két fél megnyugtatása 
is. Nem tréfa a per, hanem nagyon is 
komoly dolog s az embereknek azzal a 
tudattal kell a perben beszélniük, hogy az 
ott mondottaknak súlyos következményeiek 
lehetnek. Ezt a tudatot pedig nem azzal 
érjük el, hogy a pert felelősség nélkül 
mondott üres szavak sorozatává deval­
váljuk.

Szükséges tehát, hogy bizonyos ese­
tekben a perbeli állítást ünnepélyesen 
megerősítsék. Megerősítse a tanú, a 
szakértő, akitől a per sorsa függ. Meg­
erősítse maga az a fél is, akinek más 
bizonyítéka nincs, mint a saját szava.

Ez a megerősítés pedig csak az eskü

Az elnök ur hókuszpókuszai.
Alföldy Ede, a nagybecskereki törvény­

szék elnöke az a jeles alak, akinek az 
eskü csak hókuszpókusz s a ki nem 
átallja az esküt úgy definiálni, hogy »az 
emberek kezüket a szivükre téve, babonás 
értelmű szavakat mondanak.«

Az elnök úrról ezek után már sejthe­
tünk annyit, hogy valamelyik páholy sö­
tét zugában tölcsérezték belé a bölcsesé- 
get, különben nem blamálná magát efféle 
zöldségekkel, a milyenekkel imponálhat 
holmi kezdő testvérek előtt, de komoly 
emberek előtt meg nem állhat.

Az eskü, mind azt az elnök ur akár­
melyik kis kátét tanult elemi iskolás diák­
tól megtudhatja, nem más, mint valamely 
állításnak való Ígéretnek ünnepélyes meg­
erősítése Istenre való hivatkozás által. 
Mikor tehát Nagybecskerek jeles férfia, 
Alföldy elnök ur azt mondja, hogy töröl­
jük el a perrendtartásból az esküt, ezzel 
azt akarja kijelenteni, hogy a perbeli állí­
tások valóságának Istenre való hivatko­
zással történő megerősítését ki akarja 
küszöbölni.

Azt mondja Alföldy: rá kell szorítani 
a feleket, hogy a perekben igazat mond­

ói ült ennek. Félig nevetve, félig boldog elér- 
zékenyüléssel emelte hozzá szemeit.

— Azt hittem, hogy vagy még egy óra 
hosszat kimaradsz s a friss levegő kicsalt a sza­
badba — válaszolta.

A férfi utánanézett, a mint a szobában jött- 
ment s századikszor is feltűnt neki vonalainak 
finomsága. A sárga, fényes bája szinte világított 
a skarlátvörös bársonysapka alatt. Es ez a gyö­
nyörű szép asszony az övéi Egyedül az övé! 
Elégedett sóhaj hagyta el az ajkát.

— Jöjj ide a tűzhöz és űzd el azt a sarki 
hidegséget magadból — szólt bizelkedve.

Az asszony szót fogadott s néhány percig 
egyikük se szólt. A tűz szeszélyes játékát fi­
gyelték mind a ketten. Az estilap, a mit olva­
sott, leesett a férfi öléből s az asszony nevetve 
emelte azt fel.

— Nos, most én majd elolvasom neked a 
híreket — mondta. — Mit olvassak előbb? A 
gyilkossági rovatot vagy a politikát, társadalmi 
eseményeket, avagy a háborút ?

— Akármit.
— Akkor a háborúról olvasok, — szólt az 

asszony — mert mi csakis olvasás utján fogunk 
valamit tudni a háborúról.

Ezzel olvasni kezdett. A bekezdéssel már

A nagy, nyikorgó kapu hirtelen 
siető léptek mentek az ajtóhoz s aztán 
szólalt meg a csengetyű.

Arra az emberre, a ki bent volt 
ban, szinte varázsszerűen hatott a csengő szava. 
Gyorsan felkelt helyéről s az ajtóhoz lépett, 
nehogy ebben a szolga megelőzze.

A mint kinézett, meglátta a sötét eget, a 
hideg téli tájék fölött s ebben a keretben állt 
az az asszony, a kit a világon a legjobban sze­
retett.

Megfogta a kezét s szinte ölben vitte be 
a szobába, folyton a tenyerét csókolva az alatt. 
Az után lehajolt fölé és ajkát, haját érin.ette, 
mialatt az asszony arcát vörösre festette a fia­
tal vér.

— Harminc hosszú perce várok teád — 
mormogta. — Hol voltál annyi ideig? kicsi fe­
leségem ?

A hang szemrehányó volt, de az asszony

janak etkü nélkül is. Azt mondja • »a 
legfinnyásabb kaszinónak i< közbtcáülés- 
ben álló tagj i lehel rz, a ki a perben a 
legotrombább hazudonísokat követi el.«

Ez igy nagyon szép, csak az a csudá­
latos, hogy ilyen üres frázitokat biró ere­
get szélnek.

Igazmondásra nemcsak a perben van 
szükség. Az egész életet meg kellene 
tisztítani a hazugságoktól. Nem lehet, mert 
az ember gyenge, esendő 
kan hiányos erkölcsi 
züllött lelki életük folytán is »hajlamosak« 
a hazugságra. Éppen pedig az az alkalom, 
a melynél vajmi kevesen tudják megállani, 
hogy ne tagadják le az igazat. Nem akar­
juk menteni a pénzbeli hazudozást — 
nehogy félre értsen valaki 1 Csak arra 
akarunk rámutatni, hogy a gyönge ember 
éppen a perben, a hol öt súlyosan érintő 
következményekről, vagyonáról, egész 
exisztencziájárói van szó, nagyon erős 
kísértésnek van kitéve abban a tekintet­
ben, hogy beval’ja-e az igazat vagy nem? 
Roppant erős a csábítás a valóság elfo­
gadására vagy legalább kiszinezésére, szé­
pítésére s ezzel az erős csábítással szem­
ben hiába szegezem oda a nagy többség­
nél azt a jámbor óhajtást, hogy a polgári

elkészült s szeme végigfutott az elesettek név­
során.

— Hathaway Dávid. — Nem bírt tovább 
olvasni. — Hathaway Dávid! — ismételté a 
szive dobbanása. És egyszerre az egésznek ke­
gyetlensége átnyilallott rajta. A lap kisiklott a 
kezéből, mintha élne.

— Fel kell mennem, — dadogta — hogy 
az ebédhez megigazítsam a hajamat.

A férfi nem tudta, mi baja van, de a hangja 
csengése elárulta neki, hogy valami történt. 
Nyugtalanul fordült hozzá, de a tűz elől a ké­
zével védte az arcát s igy nem láthatta annak 
kifejezését

Az asszony hirtelen felkelt s néhány köz­
napi szó után, melyben azt Ígérte, hogy sietni 
fog toilettejével, kiment a szobából.

Olt fent a saját szobájában magára csukta 
az ajtót, aztán az ablakhoz lépett és feltépte 
azt. Úgy érezte, hogy meg kell föladnia. De a 
szeme nem látta a sötétedő eget, a havas, ágai­
kat ingató fákat sem. A szemei előtt egy ma­
gános sirhant domborodott s aztán egy haldoklót 
látott, a ki sóhajtva emlegeti az ő nevét. Hat­
haway Dávid! Oh, most már tudta, hogy Ő az 
oka halálának!

Hiszen öt esztendő előtt azzal vált el tőle, 
hogy vagy vagyont szerez, vagy elpusztul a
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lehet. Minden más megerősítés gyönge; 
egyedül a mindenható és igazságos Is­
tenre való hivatkozás képes ellensúlyozni 
a perbeli valótlan állításokra való ki­
sértést.

ügy vesszük észre, hogy itt van a 
nagybecskereki elnök ur kirohanásának 
elevenje: neki az eskü csak néhány ba­
bonás értelmű szó, az Isten csak ba­
bona. Azért nem kell neki az eskü, 
mert az Istenről van benne szó s mert 
határozottan vallásos elemet képvisel a 
profán perben.

Ezek ellen pedig a .-. elnök ur hiába 
tüzel. Amit jogi érvekkel megdönteni 
nem tud, amit az emberiség évezredek 
óta elfogadott: az eskü intézményét az ő 
(ránk nézve) kicsi jelentőségű istentaga- 
dása és vallás elleni fanatikus gyűlö­
lete el nem fogja törölni.

Éppen az ellenkező irányban kell 
fejleszteni a perrendtartást. Tudvalevőleg 
a mai eskü meglehetősen általános 
jellegű, ami éppen a Felvidéken a hamis 
esküt valóságos sporttá tette. Erősíteni 
kell tehát a vallásos elemet az esküben 
és — akármit szóljon Mármaros-Sziget 
és lelki rokona, Nagybecskerek — be 
kell hozni a rituális esküt.

Talán jobban tetszenének az elnök 
urnák lustitia komoly csarnokaiban is a 
szabadkőműves skót ritusu harminchá­
rom fokos hókuszpókuszok?

Még csak egyet. Szolgálhat-e igazsá­
got őfelsége az apostoli király nevében 
az az egyén, akinek az eskü, az Isten 
neve babona? Hogyan higyjünk annak a 
bírónak, aki a szentnek ismert, az ő 
bírói paizsa alá is helyezett esküt ki­
pellengérezi?

A jogi szaklapok az igazságszolgálta­
tás csődjéről imák. Még egy néhány 
Alföldy — és nem csődbe hanem 
anarchiába jutunk. *

Ajs első minisztertanács. Mint a Pol. 
Ér. jelenti, a nyári szünet utáni első miniszter­
tanács szerdán 14-én lesz.

küzdelemben, de neki az övének kell lenni, ha 
életben marad. És ő megígérte, hogy várni fog 
rá és megszegte mégis esküjét!

— Dávid, — mormogta — Dávid! Édes, 
bátor, gyermekudvarlóm! Azt hittem, egy év 
előtt vége lett mindennek közöttünk, a mikor 
másnak esküdtem hűséget, de az igazi vég ma 
érkezett el! Te halott vagy és én még nem is 
gyászolhatlak! Uh, mily gonoszul bántam veledI 
Pedig most sincs megbánás a szivemben, mert 
szeretem a férjemet s tégedet csak gyermek- 
ésszel képzeltelek szeretni! Oh, oly igen 
elhagyatott voltam eleinte nélküled s 
hogy aztán meghalt az anyám, úgy fonódtam 
erre a férfira, a ki eljött érettem, mint a boros­
tyán a fára! Pedig nem volt hozzá jogom, mert 
hiszen neked Ígértem magamat! És te hűséges 
voltál hozzám a halálig!

Tíz perc múlva megmosta a szemét, ruhát 
váltott s ismét lement az ebédlőbe. De a férje 
karonfogta és visszavitte őt a tűz elé.

— Régen várok rád — szólt. — Már ép­
pen fel akartalak keresni szobádban, mert attól 
tartottam, hogy rosszul lettél. Olvastam, míg

Tanító aki még írni sem tud.
JA bihari kultura.
»

Biharmegye hegyei közé rejtett fatornyos 
falvakban bizony nem sok az iskola. Az isko­
láknál azonban még kevesebb azoknak a taní­
tóknak a száma, akik tanítani is tudnak. A 
legtöbb tanitó, lévén a fizetése botrányosan 
kevés, inkább néz ilyen körülmények között a 
barmai, mint az iskolába járó tanulók tudásá­
nak növesztése után. Nem csoda tehát az isko­
lával rendelkező községek lakói sem tudnak 
többet, mint azoké, ahol hire hamva sincs a 
kultura eme bölcsőjének.

A közigazgatási bizottság, mint már több­
ször volt alkalmunk ismertetni, egyelőre leg­
főbb feladatának tekinti a meglévő iskolákban 
az alkalmas és tanítani is tudó tanítók alkal­
mazását.

Ez pedig egy jelentőségű azzal, hogy a 
tanítóság nagy részét újakkal keli kicserélni. 
Az alkalmatlan tanítók a görög keleti iskolák­
ban vannak. Ezeket előbb a tanfelügyelők meg­
vizsgálják, aztán ba alkalmatlanok, gondoskod­
nak az uj tanítókról.

Ilyen vizsgálat alkalmával járt Erődy János 
belényesi tanfelügyelő Tarkaica községben az 
iskolát meglátogatni.

Az iskolában azonban mindent talált, csak 
tanítót nem. A tanitó még csak nem is volt 
odahaza, hanem a járásbiróságon volt, ahol 
mint örök perlekedő szerepelt. A tanfelügyelő 
kénytelen volt tovább menni anélkül, hogy 
megvizsgálta volna az iskolát.

A tanitó mikor megtudta, hogy a tanfel­
ügyelő kint járt, hatalmas négy oldalra terjedő 
levélben mentegetőzött előtte és kérte elnézé­
sét. A mentegetőző levél csak vesztére volt a 
tanítónak, mert az tele volt helyesírási hibák­
kal. Csaknem minden soraiból kiabáló helyes­
írási hibák tettek tanúságot a mellett, hogy a 
tarkaicai gyermek tudása rettenetes lehet és 
hogy a tanfelügyelőnek jobb volt a látogatást 
tényleg meg nem tartani

A tanfelügyelő az ügyet a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszterhez küldte, ahonnan a na­
pokban érkezett meg az érdemi intézkedés. A 
miniszter elsősorban az aradi görög keleti szent­
széknek irt át és kérdést intézett az iránt, 
hogy hajlandó-e a jelen esetben a fegyelmi 

vártalak s képzeld, mit fedeztem fel: szegény 
Hathaway Dávidot megölte egy golyó, mely a 
Mad Mullah csapatjából tévedt hozzá Szomorú 
eset. Furcsa, hogy éppen tegnap találkoztam a 
fivérével az utcán. Kért, hogy járuljak valami­
vel a Dávid feleségének és gyermekének úti­
költségéhez. Vissza akarja Őket hozni az or­
szágba. ö éppen jóuton volt, hogy vagyont sze­
rezzen s ezek néhány hét előtt kiutaztak utána. 
Úgy látszik, játszott és vesztett s mivel nem 
tudta hogyan fentartani családját, beállott kato­
nának a zavargók elnyomására. A szegény asz- 
szony és a gyermek a legnagyobb nyomorban 
maradtak.

Az asszony megragadta a szék karját, a 
melyen térdelt.

— Mióta volt nős Dávid? — kérdezte.
— Oh, körülbelül két esztendő .óta — fe­

lelte a férje.
És az asszony szó nélkül {borult a kar­

jaiba.

vizsgálat jogát gyakorolni. Ha hajlandó, úgy 
a tanitó ellen azonnal inditsák meg a vizs­
gálatot.

A megye közigazgatási bizottságát pedig 
utasítja a miniszter, hogy a szentszéket az 
ilyen esetekben intse meg s az intést a körül­
ményeknek fokozatosan alkalmazza. Az esetben 
pedig ha a szentszék a felhívásoknak sem 
tenne eleget, az esetben a miniszter fog intéz­
kedni a fegyelmi vizsgálatot a szentszék mellő­
zésével fogja megindítani.

Ilyen a bihari kultura. Es ezekbe a közsé­
gekbe akar a Bmke és a Szigligeti Társaság 
népkönyvtárakat felállítani. Ugyan kik fogják 
használni, ha még a tanítókat is tanítani kell.

Választás Horvátországban. Eszék­
ről jelentik a Magyar Távirati Irodának: Ve­
rőcemegyében már javában tart a választási 
mozgalom. Az északi első kerületben valószínű­
leg újra választják a kerület volt képviselőjét, 
dr Pinterovicsot. Ellenjelöltje nincs. A II. ke­
rületben az eszéki alpolgármestert, dr Neu- 
mannt jelölték kormánypárti programmal. 
Ellenjelöltje nincs. Tolmiholjacvan az eddigi 
képviselőnek, a haládópárti dr. Pólyáknak erős 
ellenfele támadt dr Pavlivnovicsban, pénzügy­
miniszteri fogalmazóoan. Ennek a kerületnek 
eddig 600 választója volt, most 2600. így a 
választás eredményét megközelíteni sem lehet. 
Daljban újból Popovics Sándor önálló szerb­
pártit jelölték. Megválasztása biztos. A volpovói 
kerületnen dr Lorkovics ellenjelöltet kap. A dja- 
kovai kerületben dr Schwarzmayer polgármes­
ter és dr Rittig Starcsevics-párti a jelöltek. A 
vukai kerületben dr Beneditz, a volt képviselő 
súlyos beteg. Nem lép föl. A kerületben még 
nincs jelölt.

Az általános csatornázás.
Kiket bíznak meg a munkálatokkal.

Nagyvárad város általános csatornázásának 
első részletére augusztus 30-án tartották meg 
az árlejtést. Mint közöltük, 22 ajánlat érkezett 
be a munkálatokra, amely öt csoportba volt 
osztva és pedig:

1. a derítő medence építésére ;
2. a derítő medence gépberendezésére ;
3. Az öntöző telep földmunkálataira és a 

zsilipekre ;
4. a csatorna hálózat és a Körös alatti 

vizbujtató építésére ;
5. a csatornázáshoz szükséges vasmun­

kákra.
A beérkezett ajánlatokat műszakilag és 

számtételileg Kőszeghy József főmérnök és Szűcs 
Géza főszámvevő átvizsgálták.

A városi tanács tegnap vette tárgyalás 
alá az ajánlatokat s abban állapodott meg, 
hogy az ajánlatok közül a legolcsóbbakat, mint 
a városra legalább látszólag legelőnyösebbeket 
ajánlja a tör vény ha lóságnak elfogadásra. Kivé­
telt e tekintetben csak a vasmunkáknál tesz, 
ahol a Tátray Sándor és társai vasöntő cég 
ajánlatának elfogadását ajánlja, a nála csupán 
200 koronával olcsóbb Krammer f. szinóbányai 
vasgyáros ajánlatával szemben. Ez nem csak 
megengedhető, hauem a helyi ipar támogatása 
szempontjából egyenesen kötelező a városra.

A számítások szerint az egyes csoportok­
nál a legolcsóbbak s igy a tanács elfogadásra
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a következő ajánlatokat terjeszti elfogadásra 
pénteki közgyűlés elé :

1. a derítő medence építésére Rella 
(Budapest) 62491 koronával;

2. a derítő medence gépberendezésére

a

N.

a 
budapesti szivattyú és gépgyár r. t. . 12930 ko­
ronával ;

3. az öntöző telep földmunkálataira és zsi­
lipéire Lochmayer Márton (Nagy-Károly) 83251 
koronával ;

4. a 30000 méter csatornahálózat és a 
Körös alatti vizbujtató építésére a »Nagyváradi 
általános csatornázási vállalat (Rimanóczy Kál­
mán, Rimanóczy Béla, Incze Lajos, Rendes 
Vilmos, Rosenberg Izsó) 1.553,543 koronával;

5. a csatornázás vasmunkálataira Tátray 
Sándor és társai | vasöntöde 49591 koronával.

Általánosságban az ajánlatok felett élénkebb 
vita keletkezett az a’ánlatok fekttt.

Gerti Ármin főkapitány aggályosnak ta­
lálja az ajánlatokat, mert a legolcsóbb és 20 
százalékkal múlja felül az előirányzatot, amit 
az adózó polgároknak kell megfizetni. Ilyen' 
nagyobb terhekkel pedig nem szívesen sújtja a 
közönséget. Az indítványozza, hogy az ajánla­
tok közül egyet se terjesszen a tanács elfoga­
dásra, hanem javasolja, hogy a törvényhatóság 
hirdessen uj árlejtést.

Rimler Károly polgármester és Köszeghy 
József főmérnök más véleményben vannak, 
mint a főkapitány, mert a mostani ajánlatok 
reálisak s félő, hogy uj árlejtés esetén a mos­
tani eredményt sem érjük el, tekintettel a mos­
tani drága munkaviszonyokra. Semmi biztosíték 
nincs arra, hogy olcsóbb ajánlatokat kapunk.

Lukács Ödön tanácsnok kényszerűségből 
elfogadja a fenti legolcsóbb ajánlatokat, de 
egyben terjesszen a tanács részletes pénzügyi 
tervet a jövőre s mutassa ki a pótmunkálato­
kat s annak megfelelően kérjen már most pót­
hitelt, nehogy később kelljen újból a törvény­
hatóság és a miniszter elé menni.

A városi tanács azonban a legolcsóbb pá­
lyázatok ajánlása mellett döntött, de a ma­
gáévá tette Lukács Ödön indítványát. Az aján­
latok felett a pénteki városi közgyűlés dönt.

ügyet az árvaszékhez. Az árvaszéknél a tiszti­
kar tagjai egymásután Írták alá neveiket az 
ívnek.

Végié eljutott az aláírató kuruc hajdú dr 
Hegyessy Pál árvaszéki ülnökhöz is. Itt aztán 
megakadt az aláírás. Hegyessy Pál, Hegyessy 
Mártonnak, a lengyel szabadságharc egyik hő­
sének a fia, nyíltan, az aláírása mellé oda irta 

első »Nem tartok rá igényt« mondatot.
Úgy látszik, csak erre vártak a megyénél, 

árvaszék többi tagja aláírta ugyan az ivet,
de a közigazgatási tisztikar legnagyobb része 
minden indokolás nélkül megtagadta az aláírá­
sát. így bizony a névsor alaposan megtépázva 
kerül majd fel a belügyminisztériumba. 
Biharmegye különben nem első ezen a téren. 
Az ország többi részéből a vármegyék leg­
többje nem tart igényt az érdemkeresztre. Nincs 
kizárva ezek után az sem, hogy akik igényt 
tartanak is a keresztre, azok sem fogják azt 
megkapni.

az

Az

Az érdemkereszt és 
megyei tisztikar

Nem tartanak rá igényt.
A császári 60 éves jubileum alkalmából 

alapított érdemkeresztet tudvalevőleg Magyar­
országon jóformán csak a katonák viselik. Az 
uralkodó születésének 80jik évfordulója 
mából a polgári tisztviselőknek is ki 
osztani az emlékjelet.

A keresztek ügyében a főispánok 
kapták az értesítéseket, hogy a kereszteket a 
tisztviselők között fogják kiosztani, azoknak, 
akik erre igényt tartanak s ezt bejelentik ne­
vük aláírásával.

Biharmegyébe is megérkezett a leirat. 
Miskolczy Ferenc főispán le is küldte az ügyet 
a megyei tisztikarhoz azzal a szóbeli kísérettel- 
hogy örülne neki, ba minden tisztviselő elfo­
gadná a keresztet.

A tisztviselők előbb egymás között tovább 
küldték az ivet, hogy majd később írják alá, 
nem akarta senki sem megkezdeni az aláírást. 
Végre a közigazgatási tisztikar már kifogyott, 
de az ivén egy név sem volt. Leküldték az

alkal- 
akarják

meg is

A flyujtooató milliomos.
Krezsák vizsgálóbíró a legnagyobb erély- 

lyel folytatja a nyomozást Zucker Henrik, a 
gyujtvgató üveggyári igazgató ügyében.

Kilenc órakor kezdte meg a kihallgatáso­
kat Zuckernek egy szabadlábon levő alkalma­
zottjával Vági János munkással, aki körülbelül 
másfél óra hosszat vallott a vizsgálóbíró előtt. 
Vallomása nem volt terhelő Zucker ellen.

Sorra kerültek a kihallgatások során Ham­
mer Samuné, a letartóztatott raktárnok neje és 
Zucker Toncsi pénztároskisasszony. A vállalat 
alkalmazottainak kihallgatása még tart.

A Zucker-féle gyújtogatást bűnügybe 
tudvalevőleg belekeveredett az üvegraktárnak 
egy Szabó Géza nevű alkalmazottja is. Le 
akarták tartóztatni a fővárosban, ekkor azonban 
kiderült, hogy Szabó bevonult a fegyvergya­
korlatra és Balassagyarmaton tartózkodik. A 
fővárosi rendőrség táviratozott Balassagyar­
matra, de a távirat elkésett Szabó ezrede már 
tovább vonult Garamszentkeresztre. A távirat 
visszament Pestre, innen Garamszentkeresztre 
küldték, ahová sikerült ismét későn érkeznie. 
Szabó ezrede ekkor már az Aranyosmarót kö­
zelében levő Kovácsi községben táborozott. Itt 
végül utolérte a rendőrség távirata Szabót, a 
kit tegnap letartóztattak és ma reggel beszál­
lítottak a negyedik honvédkerületi parancsnok­
ság börtönébe, Pozsonyba. Néhány napon belül 
Budapestre szállítják a katonaruhában levő 
tisztviselőt, hogy & vizsgálóbíró kihallgat­
hassa.

A rendőrségen Csiczér Imre fogalmazó 
folytatja a nyomozást a nagymező utcai üveg­
raktár felgyujtóinak leleplezése tárgyában. Ed­
digi nyomozásának valószínű következése az 
lesz, hogy a gyújtogatás tönével vádolva még 
négy embcít tartóztatnak le, ezenkívül még 
három-négy ember ellen indítják meg a vizs­
gálatot bfnrészesség miatt. Az ügybe tehát 
még nyolc ember keveredik be, esetleg a leg- 
közetebbi órákban.

* Közigazgatási bizottság ülése a 
vármegyén. Biharvármegye közigazgatási bi­
zottsága ma délelőtt fogja megtartani szeptem­
ber hav. ülését. Az ülésen, mely a kisteremben 
lesz megtartva Miskolczy Ferenc dr főispán 
fog elnökölni.

* A vízórák beizerzéiei. A vízvezetéki 
órák kicserélését két évenként kellene eszkö 
zölni, hogy azokat alaposan megvizsgálják. A 
városi mérnöki hivatal előterjesztést tett uj 
vízvezetéki órák beszerzésére, mintegy 2500 
korona erejéig. Azért kellene ennyi uj vízmérő 
óra, mert a főmérnök az összes pék és kenyér­
sütő műhelyei nél, a mosdóknál és tojáskeres­
kedésekben vízmérő órákat akar felállítani s 
javaslatott tett, hogy a város hirdessen pályá­
zatot az órák szállítására. A városi főszámvevő 
azt kívánta, hogy a mérnöki hivatal elégedjék 
meg azzal, hogy 1250 korona értékben rendel­
jen Nagyvárad városa vízmérő órákat, mivel a 
vizvezetéki órák beszerzése címén van 5000 
korona fedezet, de a vízmű üzeménél ez évben 
már is 6COO kor. a deficit. A város főmérnöke 
ragaszkodik ahhoz, hogy az uj órák megren­
deltessenek, mivel azokra halaszthatatlan szük­
ség van. Különben is a vízórák beszerzése nem 
okoz a városi pénztárnak kiadást, mivel a vir- 
órákat az igénybe vevők fizetik meg, óradij 
címén.

T

Üzleti értesítés!

SPITZER BÉLA 
női és gyermekruha áruháza, 
női és gyermekszalonja megnyílt

Rákócsl-nt, W e 1 bx 1 o v It s-ház.
A legújabb felöltők, blúzok és kosztümök 
készen és méret után, olcsó, szabott árak 
o o mellett kaphatók. o o
Kérem a n. é. hölgyközönség szives pártfogását.

Vagyok tisztelettel

SPITZER BÉLA.

ÚJDONSÁGOK.

♦ Áthelyezés. A villás- és közoktatási 
miniszter Molnár László makói gazdasági szak- 
tani-ót a derecskéi önálló gazdasági népisko­
lához eddigi minőségben áthelyezte.

* A oaendöriakolába nem kell kantin. 
A nagyváradi csendőriskola parancsnoksága 
tudvalevőleg megkereste a várost, hogy az 
iskola területén egy kantinosnak továbbá egy 
borbélynak megfelelő helyet építtessen. A múlt 
havi városi közgyűlésen előterjesztést tett a 
városi tanács a helyiségek építése iránt, azon- 
'«rn a törvényhatóság visszaadta az ügyet a 
tanácsnak, hogy újabb tárgyalás után más meg­
adásra nézve tegyen előterjesztést. Úgy lát­

szik, hogy az újabb tárgyalásnál megváltoztatta 
a csendőriskola parancsnoksága előbbi állás­
pontját, mert most értesiti Nagyvárad városát, 
hogy kantint nem szándékozik az iskola terü­
letén felállítani s igy kantin helyiségre nincsen 
szükség.

* Ahol a bírók házára utaznak. Bi­
harmegye községeiben még bírónak se min­
denütt jő lenni, pedig az az első ember a fa­
luban. A belényesi járásban azonban a bíró 
azok közé tartozik, akiknek a házát még a 
biztositó társaságok is magasabb árért bizto­
sítják, mert a bírói hivatal ott ép olyan tűz­
veszélyes foglalkozás, mint a pirotechnikusság. 
Alig van a járásban olyan község, ahol a biró 
házát legalább egy évben egyszer fel ne gyúj­
tanák bosszúból. A lakosság valósággal utazik 
a biró házára. A községekben nem is igen 
aka.iák a bírói tisztséget vállalni, mert senki 
sem akarja a házát a tüzmartalékának kitenni. 
Most a belényesi főszolgabíró, hogy megkö- 
nyitse a bírók helyzetét, előterjesztést tett a 
megyei törvényhatósághoz, hogy kényszerítse a 
községeket a törvényhatóság a bírók házának 
a bebiztosítására. A biztosítási összeget termé-
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szetesen a községek fizetik, mert ha ezt a 
bíróknak kellene fizetni, akkor épen ráfizetné­
nek erre a veszedelmes hivatalra.

* A kolera. Budapesten tegnap óta 
egyetlen koleragyanus eset sem fordult elő. A 
főváros lakossága szinte felszabadult már a 
kolera okozta félelem nyomása alól s mindenki 
joggal remélte már, hogy elkerüljik a rettene­
tes veszedelmet A Dunán azonban egy újabb 
koleragyanus megbetegedés történt. A gönyüi 
kikötőke érkezett le egy »Kereskedés« nevű 
vontatógőzös, amelynek egyik matróza kolera­
gyanus tünetek között megbetegedett. A gő­
zöst a főszolgabíró utasítására feltartóztatták, a 
koleragyanus beteget ápolás alá vették, a ha­
jót és a legénységét pedig alaposan fertőtle­
nítették. Az orvosok a beteg matrózt nem 
tartják aggályosnak. Külföldön, Olaszországban 
és Oroszországban egyre terjed a kolera. 
Apuliában tegnap tizennyolc haláleset történt 
és nagyon sok újabb megbetegedés. Marseille- 
ből jelentik, hogy tegnap egy vonat érkezett 
oda, amely' tele volt olasz lourdesi zarándo­
kokkal. Az a hir terjedt el hamarosan, hogy a 
zarándokok közölt kolerabetegek vannak s 
ezért a zarándokoknak megtiltották, hogy francia 
földön tartózkodjanak. A vonatnak azonnal el 
kellett hagyni a marseillei pályaudvart. A pá­
lyaudvart a vonat beérkezésekor lezárták, senki 
sem érintkezhetett a zarándokokkal, akikkel 
a vonatot visszadirigálták az olasz határra.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közön­
séget, hogy őszi szövet újdonságaink 
már megérkeztek. Kérjük t. meg­
rendelőinket, hogy őszi megrendelé­
seiket mielőbb eszközölni szívesked­
jenek, mert most még a szorgosabb 
munka előtt jutányosabban tehetünk 
eleget nagybecsű megbízásuknak. 
háber és társa 

első amerikai férfiszabók.
| Nagy Sándor-utca 1. szám. '

* Bacillus-telepek az utcákon. A 
nagy esőzések a város legtöbb utcáját jobban 
kitakarították, mintha az utcatisztitók seperték 
volna ki. Nagyváradon azonban igen sok a ren­
dezetlen utca, amelyen még a folyókák sincse­
nek kikövezve, hanem árkok és gödrök te­
nyésztik a bacillusokat s fertőzik a levegőt. 
Dr. Mayer László tiszti főorvos bejelenti a 
városi tanácsnak, hogy Várad-Velencén, Kertész­
utcán, Hid-utcán és Szöllős-utcán, valamint a 
járványkórház környékén valóságos pocsolyák 
vannak, amelyek veszedelmes állapotokat okoz­
nak. A főorvos kéri, hogy ezen utcákat hala­
déktalanul rendeztesse a város.

* Véres mulatság. A debreceni köz­
kórházba tegnap délelőtt két súlyosan sérült 
embert szállítottak be, akik most élet-halál közt 
fekszenek a sebészeti osztályon. Az egyiknek 
a lábába lőttek, a másikat pedig megkéselték. 
Az eset részletei a következők. Vasárnap este 
nagy bál volt Ersetnjén községben, amelyen 
idős Barna József 44 éves földtnives és szintén 
József nevű 19 éves fia is részi vettek. Szünet 
közben ifj. Barna József kiment az udvarra. 
Csakhamar követték Osztai András, Osztai 
István és Osztai Károly legények, akik régi 
haragosai a famíliájának. Ezek sértegetni kezd­
ték ifj. Barna Józsefet, aki visszafelelt nekik, 
aminek az lett a bövetkezménye, hogy a há­
rom ellenfél bicskát rántott és összeszurkálta. 

Segélykiáltásaira védelmére sietett az édes 
apja, akit szintén megtámadtak, majd pedig 
mikor többi társa után akart menni, utánalőt- 
lek. A fegyver srétre volt töltve s az apró 
ólomdarabok mindkét lábába belefuródtak s 
véresen bukott a fűidre. Az apát és a fiút, 
miathogy állapotuk válságosra fordult, tegnap 
bevitték a debreceni közkórházba.

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS
GYERMEK fehérnemüek
legjobb minőségben és
: kedvező árban :

REICHARD-áriháza
:: czégnél kaphatók. :: jji

* Félórai szünet a villamosáram- 
szolgáltatásnál. Nagyvárad város villamos­
müvének igazgatója értesíti az áramfogyasz- 
tókat, hogy ma, szeptember 7-én, szerdán déli 
fél 1 órától 1 óráig, a kapcsolótáblán végzendő 
munkálatok miatt, az áramszolgáltatás szüne­
telni fog. Ez a villamosvasút forgalmát nem 
érinti.

* Gyümölcsfák ültetése az utakon' 
A miniszter rendeletben kötelezi a törvényha­
tóságokat, hogy a törvény hatósági utak mellé 
gyümölcsfákat kell ültetni. Nagyvárad városa 
ezt csak részben hajtotta végre s ahol ültettek 
is fákat, azok egy részét kipusztitották, egy 
része pedig elpusztult. A városi főmérnök kéri, 
hogy a város 349 koronát engedélyezzen 588 
drb gyümölcsfa beszerzésére és elülte­
tésére.

* Megtámadott asszony. Marczikits 
Márk kisegítő vasúti fékező tegnap ittas álla­
potban Bánffy Sámuelné Kolozsvári-utcai la­
kost egy darab fával nyakszirten ütötte. Bánffy 
Sámuelné az ütés folytán eszméletét vesztve 
elesett s e közben jobb karját eltörte. A rend­
őrség Marczikits Márkot letartóztatta s ellene 
az eljárást folyamatba tette.

* Lopott az anyjától, özv. Kovács 
Miklósné feljelentést tett fia, Kovács Pál ellen, 
mert az tőle több arany és ezüst ékszert ello­
pott. A rendőrség a rossz útra tért fiút lezá­
ratta s ellene az eljárást folyamatba tette.

* Verekedés a korcsmában. Lessi 
János és Zinger Mihály tegnap este Freiberger 
József Széles-Utcai korcsmájában összevereked­
tek s e közben Lessi Zingert zsebkésével bal 
vállon szúrta. A rendőrség az eljárást folya­
matba tette.

* Baleset a vágóhídon. Parmovszkil 
István més::Á -segéd a vágóhídon tegnap 
szerencsétlenül járt. Vágatás közben egy ökör 
reá dőlt s szarvával bal combján súlyosan 
megsérelmezte. A megsérült mészárossegédet 
beszállították a biharmegyei közkórházba.

X A Lloyd kávéház kényelmes nyári 
helyiségében szeptember hó 6., 7. és 8-án a 
következő pompás mozgófényképek lesznek 
bemutatva. 1. Jonathán és felesége. 2. Svéd 
csatorna. 3. Faust. 4 Csodálatos korsó. 5. Ve­
szélyben a haza. 6. Dragonyos 7. Motorcsolnak 
verseny Angliában. Belépti-dij nincs. Kezdete 
este 9 órakor. Kitűnő italokról és ételekről 
gondoskodva van. A n. érdemű közönség szi­
ves pártfogását kéri Hartstein es Őriéi kávé­
házi tulajdonosok.

x Olvassa el kérem! Ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolframmógőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolf ramm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer-tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

Letartóztatott nagykereskedő.
Az aradi csődeseteknél már mintegy két 

év óta feltűnt, hogy a csődbe jutott kereske­
dőknél, akik a csődnyitás előtt nagy mennyi­
ségű holmit vásároltak össze, igen kevés árut 
találnak. A múlt hónapban feljelentés érkezett 
az aradi ügyészséghez, amely elmondotta, hogy 
az ilyen kereskedők áruikat Reiner Sándor 
rövidáru- nagykereskedőnek adják el, akinek 
Aradon, Nagyváradon és Brassóban vannak 
áruházai.

Az ügyészség vizsgálatét indított Reiner 
Sándor ellen. Az eljárás folyamán beigazolást 
nyert, hogy több aradi kereskedő csődmeg­
nyitás előtt áruit Reinernek adta el és igy a 
csődvagyont jelentékenyen megkárosította. Do­
mokos vizsgálóbíró ezért tegnap elrendelte 
Reiner letartóztatását.

Reinert az ügyészség fogházába szállítot­
ták és csalárd bukásban való részesség címén 
megindították ellene az eljárást.

Reiner üzelme számos külföldi gyárost ér­
zékenyen megkárosított.

Arad, szept. 6. Reiner Sándor nem rég 
hagyott fel üzletével Aradon. Letartóztatása 
egy nem régi aradi csődügygyel áll összefüg­
gésben. Tetzling Ferenc és társai cég nem rég 
csődbe jutott és ennek áruit Reiner közvetíté­
sével budapesti kereskedők vették meg. Tetz­
ling 130 ezer Koronával károsította meg hite­
lezőit. Legutóbbi kihallgatása alkalmával Tetz­
ling rávallott Reinerre. Tegnap Domokos vizs­
gálóbíró maga elé idézte és kijelentette, hogy 
letartóztatja, mert alapos a gyanú arra, hogy 
Reiner üzletszerüleg foglalkozik fizetésképtelen 
kereskedők áruraktárainak megvételével. Reiner 
hangoztatta ártatlanságát és ügyvédje utján 
felfolyamodást jelentett be a vádtanácshoz és 
ezer korona óvadékot ajánlott fel, Reiner igen 
gavallér életmódot folytatott.

A potom áron megszerzett árukat Nagy­
váradra vitte, hogy a feltűnést Aradon elke­
rülje és onnan adta el budapesti kereske­
dőknek.

TANÜGY.

Iskolai értesitők
x.

Nagyvárad város községi iskoláinak értesítője 
az ipop—ipio. tanévről. Szerkesztette H. fekete 

Péter, iskolaszék! jegyző.
Milyen jó, hogy megkezdődött az uj iskoj 

I lai év, legalább a múlt évi értesitők is elké- 
’ szülnek lassanként. Úgy látszik, hogy sok inté­

zet még most is a Horatius féle »nőnöm pre- 
matur in annis« elvet tartja célravezetőnek az 
értesítő kinyomatásánál is. Előttem fekszik e 
vaskos értesítő s elgondolkodom rajta, hogy 
milyen gazdag város lehet az, amelynek ennyi 
pénze van értesítőre. Amint pedig lapozgatom
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e 19 ívre terjedő könyvet, art látom, hogy 
nincs meg benne az, aminek igen is ott kel­
lene lenni, ellenben olyanok is vannak bőven 
tárgyalva, amelyek egész bátran kimaradhattak 
volna.

A négy részre osztott értesítőből hiányzik I 
€gy értekezés. Pedig ennek egy hatalmas (pae- 
dagogiai értekelésnek kellett volna mindjárt 
legelői lenni, mert ezt jobban elolvassa a szüle 
is, a gyermek is, mint a Nemzeti Iskolát, vagy 
a?Néptanitók Lapját, vagy valamely politikai 
lap tanügyi mellékleté*. Régi jó szokás, hogy 
itt szólnak a tanárok a nagyközönséghez, a 
szülőkhöz, a gyermekekhez. Ezt az alkalmat 
mindig meg kell ragadni, mert itt van a szónak 
legnagyobb hatása. Ennél még nagyobb hibának 
tartom a nevelés egyik fontos, kiváló eszközé­
nek elhanyagolását.

Nem lelem ugyanis sehol sem az osztály­
zatokat. Miért maradt ez el? Hiszen sok nö­
vendék épen azért igyekszik az elégtelen osz­
tályzatát év végéig kijavítani, bogy ne keljen a 
világ előtt restelkednie. Ne legyen megörö­
kítve a hanyagsága, tudatlansága. A calculus 
kinyomatáss jutalmazás a jóknak, büntetés a 
rosszaknak. Ezt a paedagogiai fegyvert nem 
szabad eldobni.

Az értesítő első része az elemi és ismétlő 
iskolákról szól. Bevezetésül az elmúlt négy 
évtizedről elmélkedik, azután a községi iskola­
szék működését ismerteti,valamint a fontosabb 
határozatokat.

Az elemi fiúiskolába járt az elmúlt évben 
1496 tanuló. Ebből r. k. 337 (22 százalék), 
g. kath. 47 (3 sz.), gör. kel. 65 (4 sz.), ref 
534 (35 sz.), ág. hitv. 30 (2 sz.), izr. 491(34sz). 
Az elemi leányiskolákba járt összesen 1191 nö­
vendék. Ebből r. k. 118 (11 sz.), g. kath. 26 
(2 sz.), g. kel. 46 (4 sz.), ref. 468 (40 sz ), ág. 
ev, 14 (1 sz.), izr. 520 (52 sz.), Beiratás szept. 
1—3. A javító, pótló, felvételi és magánvizs­
gálatok szept. 21 én és 31-én tartatnak. Magán­
vizsgálat dija helybelieknek 20 K vidékiek­
nek 30 K.

A második rész a közs. polg, fiúiskolát 
ismerteti Felcider Lajos igazgató szerkesztésé­
ben. Az iskolai év története után az aldunai 
kirándulást ismerteti Buday Alajos a kirándulás 
vezetője, amely 55 tanulóval máj. 22—27-ig 
tartott.

A tanári kar (a hitoktatókat is beleértve) 
18 tagból állott. — Beiratkozott áz idén 482 
tanuló. Ebből r. kath. 163 (33 sz), gör. kath. 
22 (5 sz,) g. kel. 23 (5 sz.), ref. 137 (29 sz.), 
izr. 127 (21 sz.).

A beirás szept. 5—7-ig tart. Tandíj egész 
évre 16 K.

A harmadik rész özv. dr. Személy Kál­
mánná h. igazgató szerkesztésében a községi 
polgári leányiskolával foglalkozik. Elsősorban 
az intézetnek 26 éven át volt igazgatóját (1869 
óta községi tanítónő) búcsúztatja kegyeletes 
szavakkal, majd az iskolaév történetét írja meg. 
Megemlítendő ebből, hogy az intézet okt. 6-án, 
nov. 19-én, ápr. 8-án. és ápr. 11-én ünnepsé­
geket tartott. Volt ezután még iskolai kirán­
dulás és tanulmányi utazás, az előbbi okt. 4-én 
a bihari földvárhoz Biró Ilonka tanítónő veze­
tésével ; utóbbi máj. 3—7. napjain 47 lészt- 
vevővel a h. igazgató vezetésével Délmagyar- 
országra és az Aldunára. Volt az intézetnek 
263 rövendéke. Ebből r. kath 39 (15 százalék) 
gör. kath. 2 (1 százalék), gör kel. 1 (6 száza­

lék), református 77 (29 százalék), ág. ev. 9 
(3*5 százalék), izr. 123 (51 százalék).

Végül az értesítő negyedik része a női 
kereskedelmi tanfolyamot ismerteti özv. Rechtné, 
Bauer Zsófia igazgatónő szerkesztésében. E tan­
folyam már 19. éve áll fenn. A tanári testület 
9 tagból állott. Volt 45 növendéke. Ebből r. 
kath. 9 (20 százalék), g. kath. 1 (2 százalék) 
g. kel. 1 (2 százalék), ref. 4. (9 százalék), izr. 
30 (77 százalék).

A tanfolyam szept. 9-én d. u. 3 órakor 
nyílik meg. Az évi tandíj 100 korona. —y.

Beírások a kereskedő inasiskolába. 
A beiratások az 1910—911. tanévre szeptember 
7—18-ig fognak megtörténni, mindig délután 
4 órától 6-ig. Első beiratáskor a tanoncszerző- 
dóst is be kell mutatni. A tanév megnyitása 
szeptember hó 20 áo, délután 2 órakor lesz. 
Aki tehát tanoncát a jelzett határidőig beíratni 
elmulasztja, az elsőfokú iparhatóságnál be fog 
jelentetni a további szigorú eljárás végett. É 
helyen figyelmeztetem a tanonctartó főnököket 
az 1884-iki ipartörvény 17. t.-c. 82. §-ára, 
amely határozottan kimondja, hogy a tanonc, 
mig a tanítás ideje tart, köteles iskolába 
járni. Eunélfogva az iskolai év folyamán bár­
mikor felfogadott tanoncot okvetlenül be kell 
íratni, különben az elsőfokú iparhatóság a mu­
lasztók ellen az igazgatóság bejelentése alapján 
a törvényes lépéseket szigorúan meg fogja 
tenni. Dr Kováts S. János, igazgató.

Friedländer I. Izsó |

angol divat-szabó
Nagyvárad, Szt János-utcza.

Igazságszolgáltatás.
§ Bűbájos cigányaassony. Hogy a tu­

datlan falusi nép lelkében még most is mily 
nagy ur a babona, az alábbi érdekes megtör­
tént eset is bizonyítja. Rostás Teréz cséffai 
cigányasszony, akinek a környéken igen nagy 
hire van és mindenféle boszorkány-mesterség­
hez kitűnően ért, a nyáron beállított Vlád Tó- 
dorné imándi asszonyhoz és mindjárt, nagy 
sopánkodások közt előadta, hogy ő a házban, 
a szoba földje alatt egy nagy üstöt lát, teles­
teli arany és ezüst pénzzel. Az üstön azonban 
egy öreg ember ül, aki nem engedi, hogy a 
pénzhez hozzá nyúljanak. A hiszékeny paraszt­
asszony nagyon megörült a kincsne , de persze 
nem mert az ásáshoz hozzáfogni, mert félt az 
öreg embertől, aki az üstön ül. A cigányasz- 
szony azonban mindjárt eloszlatta ebbeli aggo­
dalmait. Elhitette vele, hogy ő majd ráolvasás­
sal, rosta vetéssel és mindenféle bűbájos bo­
szorkányságokkal elkergeti az öreget az üstről. 
Elébb azonban adjon neki Vlád kódomé egy 
kis fizetés félét, mert ingyen nem csinálnak 
ám semmit a világon. A lépre ment paraszt­
asszony tényleg adott is a cigányasszonynak 
80 korona készpénzt, 4 párnát, lisztet, sót, 5 
kenyeret, 4 libát, 5 rucát, 4 tyúkot és még 
sok mást a ház körül. A cigányasszony ezeket 
elvitte mindjárt és többet oda vissza sem tért. 
A becsapott parasztasszony várt-várt az ő ci- 
gáuyasszonyára, aki majd nagy vagyonhoz 
juttatja, de vég^e is megunta a várást és kese­
rűen tapasztalta, hogy kijátszotta, feljelentést 
tett az elöljáróságnak. így került a lépre a 
cigányasszony; akinek ügyét tegnap tárgyalta 
a bíróság. Csalás vétsége miatt volt ellene vád 
emelve, amiért is a bíróság 1 hónapi fogházra 
Ítélte. Elnök volt Kotn Alajos.

§ Megrágalmazott j&rásbiró. Bura 
Péter belényesi lakosnak még a múlt év 
szeptember havában egy kisebb járásbirósági 
tárgyalása volt dr Poynár Béla [belényesi járás- 
birónál, amiből kifolyólag 20 korona fő- és 10 
korona mellékbüntetésre ítéltetett. Bura Pé.er 
— amint ez különben rendesen történni szo­
kott — nem érezte magát egy cseppet sem 
hibásnak és méltatlankodva hagyta el a tár­
gyalótermet. Valami olyasmit is mprgott ma­
gában, hogy mindenütt a pénz beszél és ilyen­
féléket. A járásbiró ezt meghallotta és vissza- 
hiva Búza Pétert, megkérdezte tőle, hogy kire 
vonatkoznak ezek a szavak. Mire Búza Péter 
kijelentette, hogy rá. A járásbiró ezért hiva­
talból rágalmazás! pört indíttatott Búza Péter 
ellen. Az ügy tárgyalása tegnap volt, dr Móré 
Pál elnöklete alatt. A vádat Baróthy Pál kir. 
ügyész képviselte, A bíróság Búza Pétert a 
rágalmazás vétségében bűnösnek találta és 2 
hónapi fogházra ítélte.

1?ÄV IB AT OiL
A cárné elmebajos.

London, szeptember 6. A cárné 
állapota aggasztó. Az orvosok vizsgálata 
szerint kezdődő elmebajban szenved a 
cárné, akit a legjelesebb profeszorok 
vettek kezelés alá.

Huszonegy pestis-halott.
Odessza, szept. 6 Odesszában teg­

nap 84 ember betegedett meg Pestisben 
és ezek közül 21 meghalt. A régi be­
tegek közül 24 meggyógyult. A járvány 
ijesztő mérvben terjed.

A király Schönbrünnban.
Bécs, szeptember 6. Ő felsége hol­

nap reggel utazik el Ischlből és este 
félhét órakor érkezik Bécsbe, honnan 
egyenesen a schönbrünni palotába hajtat. 
Hire járt, hogy az ősz folyamán Buda­
pestre utazik, de az udvarnál ez ideig 
semmi rendelkezés nem történt.

Nikita Bécsben.
Bécs, szeptember 6. Nikita, Monte­

negró királya október havában Bécsbe 
utazik, ahol mint király a koronás íők 
közül először Ferenc Józsefnél tiszteleg. 
Bécsből Nikita Pétervárra utazik, a hol 
az orosz cárt látogatja meg. Onnan pedig 
Szófiába utazik.

KÖZGAZDASÁG.
A bíhardiőszegi állatkiállitás. a Bi- 

harmegyei Gazdasági Egyesület ez évben a 
negyedik és utolsó állatkiállitását Bihardiósze- 
gen tartotta meg e hó 4-én. A kiállítás . kiter­
jedt ló és szarvasmarhára, dijakul ki volt 
tűzve a lő csoportnál 1000 korona, a szarvas­
marha csaportnál 745 korona. A kiállítás a be­
jelentések alapján igen szépnek ígérkezett, de 
a rossz esős idő miatt a bejelentők közül töb­
ben nem hajtották fel állatjaikat a kiállításra. 
Mindazon által a kiállítás elég népes és az 
ott látott anyag elég csinos volt. Belett mu­
tatva a kisgazdák által : 90 drb. csikós kanca 
és konca csikó, 66 drb. tehén és üsző. Nagy 
birtokosok közül csak Moskovits Adolf és fiai
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vettek részt 2 muraközi csikóvá!, 3 drb. tehén 
és 2 drb. üszővel, melyeket a bizottság 
véllel tüntetett ki. A kiállítás Papp Imre 
leti alelnök elnöklet» alatt folyt le, ki a 
már megszokott tapasztalattal szerezte 
megnyitástól a berekesztésig, a midőn a 
zött dijak mind kiosztattak.

Budapesti tőzsdetudósítások.

okle-
egy- 
tőle

azt a
kitü-

6.Budapest, szept.

A gabonatőzsde.

50 kilcgramonkint.
1014 

7 33 
8'28 
5.82

Búza októberre — — —
Rozs októberre — — —
Zah októberre — — —
Tengeri júliusra — — —

Irányzat: Lebonyolít, lanyha.

Értéktőzsde.
hitel — —
hitel —■ —
koronajáradék —

Magyar 
Osztrák 
4%-os 
Államvasut — 
Jelzálogbank — 
Leszámítoló bank 
Hazai Bank — 
Kereskedelmi részv, 
Kimamurányi — 
Salgótarjáni — 
Közúti vasút — 
Városi villamos— 
Adria — —

864'50 
669.—

92-10 
749.50 
483.50 
603-— 
317-— 
758 — 
693.50 
642.— 
754-50 
389 — 
540.—

Irányzat: Csendes, kevés üzlet.

|||| REGÉNYCSARNOK.

kato- 
arany 
poha

buz-

Irta : White-MeUville G. J.

— Angolból. — 105

Lenn az asztalok a fényűzés oly finomsá­
gával voltak megtérítve, mely példabeszédessé 
tette a francia ízlést a lakomák tekintetében. 
Körben ültek a mareona hadfiak, pezsgő 
nai lelkesedéssel. Sarkantyúk pengése, 
és drágakövektől ragyogó kardövek. a 
rakban csibogó bor, baráti kér szorítások,
góságtól, ioyalitástól, jó pajtásságtól kigyuladt 
arcok egy oly csoport hősöknek tüntették föl 
őket, minők Thermopyle védői lehettek, vagy a 
palesztinai lovagok és csiszolt finom udvarias 
ságukkal méltóknak látszottak, megvédeni egy 
királyné becsületét.

Készek lettek volna meghalni érte az utolsó 
emberig. Nem is tartózkodtak megesküdni erre 
a bor mellett s nem késtek fogadásukat később 
nemesen vérükkel bevá tani. Kevesen lehettek 
közülök, kik mint Beltbazí r és szatrapái, a falra 
vetett írást olvasni és megérteni ne tudták 
volna. Annak iniése c-ak elhatározottabbakká 
tehette őket, h gy tegyék meg a halál iránti 
kötelességüket és rma lángbetük csak magasz­
tos lelkesedésüket segiték míg fényesebb és 
erősebb lángra gyulci.

A mint a bor körben járt, a királyi csa­
ládról s kü önösen Mária Ann illettéről a ha­
tártalan odaadás oly kifejezéseivé 1 szóltak, hogy 
a szolgálattevő tiszt alkalomszerűnek vélte az 
asztaltól a királyi termekbe m<nni és ő felsé 
geiket főikéi ni, hogy hí csak egy percre is- 
szerencséltessél«: tisz társait jelenlétükkel és fo­
gadják személyesen azon óvátiót, melynek hangja 
elért odáig, a hol ültek. A király, mit sem sze­
retett jobban, mint népét boldognak látni, Má-

ria Terézia leánya pedig a családi hagyomány­
nál és komoly német hajlamainál fogva lehetet­
lennek tartá e kérést megtagadni. Férjét követve 
s a dauphint karján vive, fejedelmi tartással lé­
pett a terembe, hol oly fogadtatásban részesült, 
minőben nő nem részesült sem előbb sem az­
után; nem még ama derült napokon sem, mi­
dőn a főhercegnő átlépett Franciaország hatá­
rán, mint menyasszony.

Poharak csendültek, a hangok összefoly­
tak, kalapokat lengettek és dobtak a levegőbe; 
kardokat húztak és mutattak az ég felé: az em­
berek nevettek, sírtak és ölelték egymást; és a 
nők reszketve , zokogva, kihajolva a páholyokon, 
lobogtaták kendőiket es törték könyeiket. Má­
mor, forgó szé’, őrületéi paroxismus volt ez, 
moly mint 
oly nehéz vö t 
annyi zűrzavart keltett kis idő alatt, de mely 
ki is aludt, sajnos, oly sebesen és megmagya- 
rázhatlanul, miet a hogy támad .

Mialatt a királyné a küszöbön átlépett, a 
zenekar egy akkor kedvenc dalt kezdett ját­
szani, mely igy kezdődött: *Peut on aífliger ce 
qu’on aime?< és mikor a kitörés, melylytl ezen 
célzást fogadták, némileg lecsöndesült, De Vau- 
court marquis, ki sebéből már kiépült, a király­
néra irányozta szemét és mély, dallamos ifjú 
hangján oly arckifejezéssel, melynek erejét és 
érteimét lehetetlen volt félreismerni, éneklé a 
következő dalt:

GS

a futó tűz terjedt el, s melyet ép 
föltartóztatni vagy elfojtani s

Bánthatjuk-e szivünk társát? 
Elhagyja-e galamb párját ? 
Hogy könnye értünk eredjen, 
Szive kezünktől vérezzen?!

Nem, nem, nem, nem!

Ha megbántjuk, kit szeretünk: 
S ázszor jobban fáj az nekünk; 
Azért bántjuk, mert szertelen 
Na y szivünkben a szerelem.

Igen, igen!

(Folyt, köv.)

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

NYILTTER

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

bútorgyárában
Nagyvárad, Kossnth(Sas)-ii,7.

Kérdezzük meg a háziorvost
■;> V,1. . J.-'    • ■ W-W-

KRONDOR'S' iS
tüdő, légző-szervek, gyomor, köhögés, rekedtségnél 

orvosilag ajánlva.

A Nagyváradi Nyilvános 
államilag segélyezett

a beiratások Schlauch-tér 10. sz. alatt 
szeptember hó lén kezdődnek. 
Az intézet a m kir. kereskedelmi minisztérium 
o felügyelete alatt áll. o

Minden egyes szakosztálya iparjogosult.
Szakosztályok: 

Fehérnemű szabás, varrás. 
Női ruha szabás, varrás. 
Fehér és szirtes mühimző. 
Csipkeverő, szövő, o o 
Festő osztály, o o o
Fabeégetés, bársonybevasalás. 
Cimbalom oktatás, o o o

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0 IMHgi

Beiratási dij 2 kor. Tandíj egy félévre 50 
korona. Havi részletekben is fizethető. Két 
szegény leány ingyenesen fölvétetik, 

fölvétetnek.
Búdé Jánosné, 

oki. kézimunka tanítónő, 
helyettes igazg.

Intézet helyiség november 1-töl Szaniszló-utcán.

Bentlakók
T. Dudinszky Anna,

intézet tulajdonos

-------- jjB*
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Ifj. Rimanóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■ ■

íftSB

1

£

TÁTRAI ÉS TÁRSAI
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.
"■ Elvállal: Épület és mülakatos T""*1Cb UJ UldJhuLLUb g 

munkákat, vízvezeték és csator- | 
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.
Gyárt: gazdasági gépeket és ' 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket. I
Biharvármegye legnagyobb gépjavító I 
—— műhelye. —. . . . . . . . ~ |

Műszaki gépészmérnöki iroda.

■ ■ ■ ■""'■"“a_ a_j

Moskovits „anatómiai“ cipők
: : a legjobbak. : :
Kaphatók Gyár épölet Kossuth-utca 5. 
: : és Rakóczi-ut Bazár épület : :



□

Nagyvarad város

villamos világítás

- ■Ml

Villamos és műszaki felszerelési
H ■ Telefon és interurbán: 914.

o-o Tantaiiámpák gyári raktára, o-o Elektro és gépészmérnöki Iroda.
Elvállal mindennemű villamvilágitási és erőátviteli munkálatokat, ivlámpák 
kezelését, szénpálezák szállítását, telefon, telegráf, villámhárítók, csengő és 
jelző berendezéseket és jávitásokat. Raktáron tart modern és ízléses villamos 
csillárokat, izzólámpákat fűtő- és főzőkészülékeket, motorokat és szellőztetőket.

Különlegesség: Szabadalmazott „SIMPLEX“ vízszűrők. Szabadalmak kidolgozása és értékesítése-

Nagyvárad, Rákóczi-ut, 5. 
A Magyar Siemens Schlickert müvek képviselete.

elektro és gépészmérnök.

Biztos, gyors, ártalmatlan 
hatásos szépitőszer egyedül

i ' J • ~ í Á I . alabastrom a LeUlQ-iele arc-créme 

1 tégely 1 korona, alabastrom 
szappan A drb 80 fillér. Ki­
válóan alka más szeplő, máj­

folt és arcfehéritésre.
o o Egyedüli raktár a készítőnél o o

LÉDIG ÁRPÁD
Nagyvárad, Szí. Lászió-tér (Városháza mellett.) 
216

Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskeméthy István 

„NEMZETI“ kerthelyiséflébB, 
hol üdülést, kellemes szórakozást, 
1 TI fpxrfiyi kitűnő italokat 

és ízletes ételeket 
olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes müsoru — 

mozgófénykép előadás.
A jkávébáz egész éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. — Minden nap 

friss flecken.
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István NEMZETI szál­
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

1

13799—1310. szám.

Hirdetmény.
A várostól nyert felhatalmazás alapján 

közlöm, hogy a Körös-u. 27. számú alapítványi 
háznál létesített Bottó-féle főzőiskola folyó hó 
első felében megkezdi működését és igy felhí­
vom mindazon szülők, gyámok ás intézeti veze­
tők figyelmét, hogy amennyiben iskola kötele­
zettségen túl levő, 12-ik életévöket betöltött 
leány gyermekeiket, vagy a neveltetésükben levő 
növendékeiket a főzés gyakorlati elsajátításában 
kioktattatni óhajtják, úgy a főzőiskola helyisé­
geiben folyó évi »September hó 15 éig az 
iskola vezető tanítónőjénél jelentkezzenek.

A tandíj fizetési kötelezettségek alól a 2 
korona beiratási dij és 3 korona konyhaeszköz 
használati dij lefizetésén kívül mindazok men­
tesek, kik teljes vagyontalanságukat hatósági 
szegénységi bizonyitványnyal igazolják.

Az öt hónapig tartó tanfolyam dija szemé- 
lyenkint 30 korona, mely összeg előleges havi 
részletekben fizetendő. — Beiratási dij 2 korona, 
mig az intézeti eszközök használati dija 3 ko­
rona szintén a behatáskor fizetendő.

Azok a növendékek, kik a főző iskolában 
étkezni óhajtanak ebédért havi 18 koronát, va­
csoráért 15 koronát tartoznak fizetni.

A főzés tanítását, a növendékek gondozását 
eskü alatt szolgáló képesített tanítónők teljesítik.

Érdeklődők akár szóbeli; akár levélbeli tu­
dakozódásaira az iskola-vezető tanítónő nyújt 
kellő felvilágosítást.

Nagyvárad, 1910. augusztus 25.
Juricskay Barna, 

tb. tanácsos.

1 " B_
Ä

„TISZÁNTÚL“» 

előfizethetni 
mindennap.

■

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.
Csillárok,

i vlámp á k 
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy 

csillár-raktárunkat ■j* 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motorakat

‘I* lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságbaB

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
10Ö gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa dbja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindé onemü izzólámpa különlegességek, fény- 
k é p é s z-1 á m p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések h.dszerelősőt, bővil sőt, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezdését, hozzávaló szőnpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.

Telefon szám 514. " FőszsrellteieíonjaJS. sz.
Égé»» éjjel Ügyeletes szolgálat.



MISS FREGOLIA
a világon egyedül létező amerikai átváltozó művésznő fellépte |

Föllépnek m^g:
UJVÁRY KÁROLY a 
temesvári Nyári Színkör 
igazgatója, továbbá Bi­
hari J., Szakács Bözsi 
:: és Szakács A.-né ::

1.910. szeptember hó
I 7, 8, 9, 10 és 11-én 

í a „Kyäri Szinkör“-ben. 
B : Heíyárak mint a Nyári Színkörben. :

Vasárnap 2 előadás d. u. 
4 órakor mérsékelt hely­
árakkal és este 8 óra­
kor rendes helyárakkal 
:: nagyszerű műsorral. ::

B» m:

<» III
o <*>

» A hölgyek 
Ä érzékeny 
IB arczbőre

főleg kirándulásoknál és utazásoknál stb. 
a forró évadban izzadság kiválása, por és 
rovarszurások által károsan befolyásolta- 
tik. Mind ez esetekben az általánosan is­

mert Corsini féle pipereszer

„Eau de Florence“
valóságos jótéteménynek bizonyult. Ha 
vele zsebkei dőnket megnedvesitjük és 
arcunkat tisztítjuk, az idegek felfrissülnek, 

a bőr pedig sima és fehérré váliic.
A szépség ápolása sétaközben ! 

Egyszerű és radikális.
Hazajövet után el ne feledjék Eau de 

Florencevel mosakodni.
Kapható minden e szakmába vágó üzletekben. — 

£ Raktár: Vadász Albert, drogéria, Nagyvárad.

Baross-uíca 60. számú 
ház földszintjén k é t 
szoba, konyha 
és mellék elyiségekből 
álló lakás 1910 évi

november 1-töl kiadó

Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

21

| Moskovits Farkas és Tsa J « rr ? ■ , iF cipó- es csizmagyar
I részvénytársaság Nagyvárad.

I. Fiók:

Gyár-épület, Kossuth-utca 5. sz.
II. Fiók:

Rákóczi-ut, Bazár-épület.
A beiratások alkalmából

- felhívjuk a t. c. szülök figyel- - 
mét elsőrendű gyártmányainkra 
fiú és leányka iskolai cipők­
ben, melyek a legkényelmesebb 
formában vannak kiállítva. 
Állandó nagy választékban kap- 
o ható fióküzleteinkben, o

:aHt
fl

Tarsoly és Risztó kíilönfegességek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut.

s

K»

8K

Telefon helyben és vidéken 390.
M. kir. lőpor áruda

■H » HS BI HH

Wőllersdorfi vadásztölté­
nyek egyedüli elárusítói.

Mi HH KO ® »

Vadászati felszerelések,
1

Mindennemű és tájin fegyver töltények készen megtöltve nagy választékban.

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon,



Rendkívüli kiadás.
Nagyvárad, 1910. szeptember 7. Szerda.

PP
külön kiadása.

A bihari haramia
agyonlőtt egy csendőrt.

350 csendőr összpontosítása. Hajsza az újfalui cserjésben.
A hírhedtté vált sárréti rablógyilkos, akinek a lelkét eddig két emberélete terhelt 

újabb gyilkosságot követett el. Agyonlőtt egy csendőrt, egyet pedig halálosan meg- 
sebe itett.

Tegnap este a csendőrök bizalmas értesítést szereztek arról, hogy Vitályos a 
beretlyószentmártoni temető árkában bujkál. A temetőt a csendőrök azonnal körül 
fogták. A haramia ekkor a temető árkában húzódott meg este 10—11 óra között. A 
legközelebb járó két emberből álló őrjárat Várady Imre és Kunos József csendőrökből 
állóit, akikre a haramia kétszer egymásután rálőtt

JL golyók találtak Várady őrsvezető holtan rogyott össze. 
Kunos pedig, akinek a golyó az agyáig hatolt eszméletlenül te- 
rült el.

A haramia tovább futóit. A csendőröknek a szentrrrrtoniak nem akarnak el­
árulni semmit, mert félnek Vitályistól.

A rablógyilkos üldözésére 350 csendőrt öszpontositolt a debreceni kerületi pa­
rancsnokság.

Délután 4 órakor egy asszony a berettyóujfalusi cserjésben látta Vilályod, aki­
nek az üldözésére Petry főhadnagy ötven csendőrrel vonult ki, A 
rablógyilkos hajszolása e sorok megjelenésekor javában tart, A 
rablógyilkos nem adja meg magát s a csendőrökre lövöldöz. A csendőrök négyesével 
üldözik Vitáiyost.

Délután fél öl órakor száguldó lovas csendőrök lepik el a határt. Az üldözé8 
Szentpéterszeg felé húzódik.

Úgy Berettyóújfalu, mint Szentmárton lakossága valósággal ellepik a határt s 
izgalommal várják az eredményt

Bővebbet lapunk holnapi számában.

Felelős szerkesztő Dr. Vucskics Gyula. Szent László nyomda r.-t. Nagyvárad.
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